Ćwiczenie 6.2.
Napisz program, który oceni, czy wczytana liczba jest dodatnia i jeśli tak, niech dodat​kowo pochwali on użytkownika.

#include <iostream> 
using namespace std: 
int main ()
{

double a;
cout « "Podaj jakaś liczbę: ";

 cin » a;

 if( a > 0)
{ 
cout « "Dodatnia!" « endl;

 cout « "Bardzo Ci dziękuje!";
} else
{ cout « "Nie jest dodatnia?";
}

Char c; //na koniec oczekiwanie na naciśnięcie czegokolwiek
cin » c;
return 0;
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Ten program niewiele różni się od poprzedniego. Różnica ta polega na tym, że teraz pod instrukcją sterującą if () mamy nie jedną, a więcej linijek programu — konkretnie dwie. To bardzo częsta sytuacja, bo niby dlaczego warunkowo wykonujący się skrawek algorytmu miałby składać się z tylko jednej instrukcji? W takich sytuacjach musimy zgrupować instrukcje za pomocą pary giętych nawiasów, zwanych obrazowo instrukcją grupującą.
Ćwiczenie 6.3.
W poprzednim programie usuń instrukcję grupującą pod warunkiem if,
if( a > 0)
cout « "Dodatnia!" « endl; 
cout « "Bardzo Ci dziękuje!";
else
{
cout « "Nie jest dodatnia?";
}
Program nie działa, bo podczas kompilacji pojawia się błąd, polegający na niemożności zinterpretowania części zwrotnicy else .
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Analizując przyczynę błędu i nie ingerując w merytoryczną stronę programu, z powo​dów estetycznych zmieńmy wcięcia przed frazami:

if( a > 0)
cout « "Dodatnia!" « endl;

cout « "Bardzo Ci dziękuje!";

else
{
cout « "Nie jest dodatnia?":
}
Fraza wypisywania tekstu Bardzo Ci dziękuje! nie jest uwarunkowana (jak mawiamy — nie jest umieszczona pod ifem...). Jest to zwyczajna linijka programu, która wykonuje się zawsze, niezależnie od wyniku warunku logicznego if(). Ale po tej linijce w pro​gramie pojawia się fraza else, która nie może samodzielnie istnieć. Fraza else jest za daleko od frazy if () i kompilator zgłasza błąd.

Jest na to wszystko prosta rada — w zwrotnicach (a także w pętlach) zawsze stosuj in​strukcje grupujące, czyli nawiasowanie sześcienne, nadając algorytmowi taką oto postać:

if( warunek) else
Ćwiczenie 6.4.
Zwrotnica if() może istnieć bez części else:
Uwaga— zaczynamy pomijać oczywiste części programu!

………..

……….
int a;
cout « "Podaj jakaś liczbę: ";
cin » a;
if( a % 2 == 0)
{ 
cout « "Parzysta!" « endl;
}
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W tym programie pominięto oczywiste elementy włączania plików nagłówkowych, udostępniania biblioteki standardowej oraz nagłówka i zakończenia funkcji main(). 
Program ten wypisuje komentarz Parzysta!, ale tylko wtedy, gdy reszta z dzielenia podanej liczby przez 2 jest równa 0. W warunku logicznym if () widzimy ciekawy ope​rator % uzyskiwania reszty z dzielenia oraz operator == (powtórzony znak równa się) — operator pytania, czy ta reszta jest równa 0. Brakuje natomiast części else, która nie jest konieczna.

Ćwiczenie 6.5. 
Napisz program, który spyta użytkownika o imię i na podstawie analizy brzmienia roz​pozna jego płeć:
Uwaga — zaczynamy pomijać oczywiste części programu!
……………………..

string txt;
cout « "Jak masz na imię? ";
cin » txt;

if( txt[ txt.size() - 1] — 'a')
{ 
cout « "Dzieczyna!" « endl;
} 
else
{ 
cout « "Chłopak?" « endl;
}
………………………
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W tym programie fraza if() występuje — choć jak mówiliśmy, nie musi — wraz ze stowarzyszoną frazą else. Mimo że zarówno pod i f, jak i pod el se mamy tylko po jed​nej instrukcji, zapobiegliwy programista ujął je w klamry grupujące.
W programie tym spotykamy się z typem string (tekst), dostarczonym wraz z bibliote​ką standardową. Po zadeklarowaniu zmiennej txt typu string (czyli po zadeklarowaniu zmiennej tekstowej) wczytujemy do niej tekst ze strumienia wejściowego i poddajemy go analizie, polegającej na badaniu ostatniego znaku. Należąca do obiektu tekstowego funkcja size() zwraca długość tekstu, jednak numer ostatniego znaku jest o jeden mniejszy od tej długości (w C++ przyjęło się rozpoczynać numerowanie elementów tablic od zera, nie od jedności).

Zwrotnica switch{...}
Przed chwilą omówiona zwrotnica if () ... else ... decydowała, czy wykonywać ten skrawek algorytmu, czy tamten. Zubożona zwrotnica if () umożliwiała warunkowe wy​konanie części programu (albo —jak kto woli — pomijanie fragmentów programu).

Teraz opiszemy zwrotnicę wielokierunkową, będącą w stanie wykonać to lub tamto albo tamto i tak dalej.

Ćwiczenie 6.6. 
Napisz program, który spyta o ulubioną cyfrę i odpowiednio skomentuje wybór:
……………..

int a;
cout « "Podaj ulubiona cyfrę ";

cin » a;
switch( a)
{ 
case 0: 
cout « "Nie wstyd Ci?";
break; 
case 1: 
cout « "Taka mała?";
break; 
case 2: 
cout « "No trudno ..."; 
break; //itd.. 

………….
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Nie chciało nam się obstawiać wszystkich typów — stąd komentarz pod koniec instrukcji switch, ale zapewne wyczuwają Państwo rytm zwrotnicy wielokierunkowej. W nagłówku tej konstrukcji zawsze jest wymieniona zmienna kluczująca (musi to być tak zwana zmienna wyliczeniowa, czyli znak lub liczba całkowita, nie tekst albo liczba z przecinkiem). A tuż za nagłówkiem, tym razem w absolutnie obowiązkowych klamrach sześciennych, następuje opisanie reakcji programu na różne warianty stanu zmiennej kluczującej.
Ćwiczenie 6.7.
Napisz program, który poprosi o jakąś literę i poda odpowiednie imię:
………………………………..

char znak;
cout « "Wprowadź jakaś literę: ";
cin » znak;
switch(znak)
{
case 'a': 
case 'A':
cout « "A jak Ania"; 
break; 
case 'b': 
case 'B':
cout « "B jak Bogdan"; 
break; //itd.. itd. 
default;
cout « "Nie jestem przygotowany na literę " «znak;

break; 
}
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…………………………………..
Z przykładu tego wynika, że warianty opisane frazą case (przypadek, wariant) można w zwrotnicy wielokierunkowej łączyć, wymieniając je bezpośrednio jeden pod drugim. Takie łączenie oznacza, że warianty te kojarzymy z tym samym kodem. W naszym przy​padku są to np. warianty, gdy zmienna kluczująca (tym razem typu znakowego char) jest równa a albo A — te dwie różne wartości są przełączane na ten sam tor.

Zauważmy też nowy i nieobowiązkowy element w zwrotnicy switch — frazę default. Wariant default (domyślny, pozostały) zostanie wykonany dla wszystkich wartości klucza, nie wymienionych bezpośrednio w wariantach case.

Powtórzmy — wariantu default może nie być i wtedy zwrotnica, nie znalazłszy odpo​wiedniego klucza case dla swojej zmiennej kluczującej, nie zrobi nic. Jeśli wariant de​fault istnieje, oznacza tor przeznaczony dla tych wszystkich stanów zmiennej kluczu​jącej, które nie są bezpośrednio wymienione wraz z frazą case. Ta sytuacja trochę przypomina podobną dowolność z występowaniem frazy else w prostej zwrotnicy if ().
Kolejna sprawa — zauważmy słowo break (przerwij) po algorytmie przypisanym każ​demu wariantowi. Słowo to nie jest integralną częścią zwrotnicy, ale praktycznie zawsze musi w niej się znaleźć i to wiele razy. Moim zdaniem konieczność kończenia każdego skrawka algorytmu poleceniem break jest błędem w konstrukcji języka.
Ćwiczenie 6.8. 
Napisz program, który poprosi o liczbę i zależnie od dalszej komendy wyliczy jej sinus albo cosinus, albo kwadrat. Zapomnij o jednym poleceniu break w zwrotnicy switch:
………………………………..

#include <math.h>
………………………………………………..
double a;
char znak;
cout « "Wprowadź liczbę: ";
cin » a;
cout « "1 - sinus. 2 - cosinus. 3 - kwadrat: ";
cin » znak;
cout.precision( 2);      //2 znaki po przecinku
switch( znak)

{
case '1' :
//sinus
cout « "sin( " « a « ") - " « sin( a);
case  '2' :
//cosinus
cout « "cos( " « a « ") - " « cos( a);
break;
case  '3':
//kwadrat
cout « a « " * " « a « " - " « a * a;
break; 
default;
cout « "Niezdefiniowana operacja" « znak;
break; 
}
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Zauważmy brak instrukcji break w końcówce pierwszego wariantu. Nie jest to błąd ję​zykowy, bo program się kompiluje, ale jednak zachowuje się źle.
Wariant 1 nie jest zakończony instrukcją break, zatem program po zrealizowaniu wa​riantu 1 wchodzi na tor przeznaczony dla wariantu 2. Po wyprowadzeniu wartości sinu​sa nieproszony przystępuje do wyprowadzania cosinusa. Głupie to, bo czyż instrukcja break nie powinna być jakoś wbudowana w strukturę zwrotnicy, np. tak, by kolejny wa​riant automatycznie kończył poprzedni? Możemy jednak sobie narzekać, ale jakże często programiści zapominają o instrukcji break i poprawnie kompilujący się program działa źle. Jest to poważna sprawa, potrafiąca niewprawnemu programiście sprawić dużo kło​potu. Muszą Państwo wypracować w sobie odruch natychmiastowego dopisywania fraz break na wszystkich torach zwrotnicy switch. Także na ostatnim, bo być może za kilka lat dopiszemy do zwrotnicy jeszcze jeden wariant i zapewne nie sprawdzimy, czy po​przedni wariant kończy się breakiem... Zło czai się w chaosie i bałaganie.

Zwrotnica wielotorowa switch na pierwszy rzut oka jest dużo doskonalsza od skromnej, co najwyżej dwutorowej frazy if() ... else. Ale jest to mylące stwierdzenie, bowiem dotychczas nie rozważaliśmy pewnego istotnego i trudnego do zauważenia szczegółu. Otóż oznaczenia torów w zwrotnicy switch muszą być wykonane literałami wprowa​dzonymi na stałe. Mówiąc to samo inaczej, kompilator musi znać oznaczenia jej torów, zanim program zostanie uruchomiony. Zwrotnica i f () nie ma takich ograniczeń.
Ćwiczenie 6.9. 
Napisz program, który poprosi o dwie liczby i wyprowadzi trzy stosowne teksty na oko​liczność, gdy pierwsza jest mniejsza, równa albo większa od drugiej:
…………………………………

double a, b;
cout « "Wprowadź liczbę A: ";
cin » a:
cout « "Wprowadź liczbę B: ";
cin » b;
if( a < b)
{
cout « "A < B";
}
else
if( a == b)
{
cout « "A = B";
} 
else
{
cout « "A > B";
}
………………………………………………
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W tym mikroprogramie interesuje nas jazda nie po torach ściśle oznaczonych za pomocą etykiet w rodzaju / czy 'A'. Tutaj w momencie pisania programu nie wiemy, o jakie war​tości może chodzić, bo użytkownik określi je dopiero po uruchomieniu programu, a po​nadto poszukujemy realizacji toru dla wszystkich wartości a i b takich, że a jest mniej​sze od b (albo równe, albo większe). Są w tych drobiazgach ukryte subtelne i ogromne przewagi zwrotnicy if(). Może pracować ze zmiennymi i może operować przedziałami, nie konkretnymi wartościami zmiennych kluczujących. W istocie zwrotnica if() jest o wiele bardziej dynamiczna, podczas gdy zwrotnica switch musi być obmyślona i za​projektowana już w momencie pisania programu.

W tym przykładzie widzimy też charakterystyczny ciąg zwrotnic if () ... else, w pew​nym sensie zastępujący zwrotnicę wielokierunkową. Sekwencję taką można ciągnąć dowolnie długo, dzieląc na przykład jakiś przedział liczb na wiele podprzedziałów.
Ćwiczenie 6.10. 
Napisz program, który poprosi o wysokość Twojego miesięcznego dochodu i odpowiednio go skomentuje:
…………………………

double a;
cout « "Powiedz mi.  ile zarabiasz...  ";

cin » a;
if( a < 100)

{

cout « "Do widzenia ...";
}
else
if( a < 500)
{
cout « "Nie wstyd Ci7";
} 
else
if( a < 1000)
}
cout « "Ferrari za to sobie nie kupisz ...";
} 
else
{
cout « "Sam bym chciał   ...";
}
………………………………..
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